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9.2	

Negativní zjištění
•	 Velmi negativním jevem je vysoký podíl žáků, kteří se školního stravování neúčastní. 

Přestože tato služba je v zásadě velmi kvalitní, přibližně 15 % žáků základních škol není 
ke školnímu stravování vůbec přihlášeno, přičemž ne vždy je možné předpokládat, že 
jde o žáky stravující se jinde. Vedle toho je třeba zmínit také 19% podíl žáků základ-
ních škol, kteří jsou ke školnímu stravování sice formálně přihlášeni, ale ve skutečnosti 
se v zařízeních nestravují (v případě zařízení privátních zřizovatelů je tento podíl až 
dvojnásobný). Je tedy evidentní, že stávající a poměrně kvalitní infrastruktura zařízení 
školního stravování není efektivně využívána.

•	 Přibližně 40  % zařízení neposkytuje dle vyjádření vedoucích školských stravovacích 
zařízení svým pracovníkům osobní příplatky jako nenárokové složky platu.

•	 Více než polovina zařízení stále využívá polotovary a dehydrované směsi, jejichž pou-
žití snižuje výslednou hodnotu pokrmů.

•	 Většině zařízení se dlouhodobě nedaří plnit výživové normy v některých komoditách 
(mléko, mléčné výrobky, ryby).

•	 Pro zajišťování dietního stravování nebyl v  zařízeních školního stravování dostatek 
kvalifikovaných pracovníků, zejména nutričních terapeutů. Tento problém je však 
od 1. 9. 2017 řešen novelou vyhlášky č. 107/2005 Sb., kde § 2 odst. 5 rozšiřuje výčet 
odborníků, kteří schvalují receptury dietního stravování.

•	 Podíl specializovaných školicích akcí na odborném růstu zaměstnanců v oblasti zdravé 
výživy a moderních technologií činí jen přibližně 50 %.

•	 Přibližně 40 % zařízení nijak nereflektuje v příští nabídce poskytovaných jídel vracené 
zbytky pokrmů, což v důsledku může znamenat plýtvání potravinami, nedostatečnou 
nasycenost a nedostatečnou spokojenost strávníků.

•	 Většina zřízených stravovacích komisí se nepodílí na ověřování spokojenosti strávníků.

•	 Zřizovatelé se podílejí na zajišťování odborných informací pro pracovníky zařízení 
školního stravování jen v cca 12 % zařízení, intervence zřizovatelů je tedy v této oblasti 
velmi nízká.

•	 Více než pětina zařízení školního stravování spolupracuje se školami pouze v rámci své 
hlavní činnosti spočívající v  zajištění stravovacích služeb, ovšem žádným způsobem 
se školami nespolupracuje v  oblastech souvisejících se vzděláváním (např.  výchova 
ke zdraví).

•	 Vzrůstá podíl strávníků, jejichž zákonní zástupci nejsou schopni školní stravování pla-
tit.

10	 Doporučení
•	 Zvýšit úroveň odměňování pracovníků školního stravování.

•	 Obezřetně přistupovat k návrhům zpřísňování požadavků na zdravé stravování s ohle-
dem na stravovací návyky dětí a žáků z domova a riziko jejich odchodu k jinému, méně 
zdravému způsobu stravování.

•	 Zaměřit pozornost na receptury umožňující připravovat pokrmy nutričně vyvážené 
a zároveň atraktivní pro strávníky.


